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ศักย์ไฟฟ้า  
 
ศักย์ไฟฟ้า  ( Electric  potential ) 
 จากการศึกษาเร่ืองพลงังานศกัยโ์นม้ถ่วง เม่ือวตัถุอยูใ่นสนามโนม้ถ่วงก็จะมีพลงังานกระท าต่อวตัถุนั้น 
สังเกตไดจ้ากวตัถุนั้นจะตกลงสู่จุดอา้งอิงเสมอ ซ่ึงเกิดข้ึนเน่ืองจากแรงดึงดูดของโลก โดยจุดอา้งอิงนั้นจะมี
พลงังานต ่ากวา่ เราเรียกพลงังานน้ีวา่ พลงังานศกัยโ์นม้ถ่วง   
 เม่ือพิจารณาจากรูป 1. เม่ือเรายกวตัถุมวล m จาก A ไป B ตอ้งท างานเท่ากบัพลงังานศกัยข์องวตัถุท่ี B 
มีค่ามากกว่าท่ี A ซ่ึงเท่ากบั mgh เม่ือก าหนดให้พลงังานศกัยข์องวตัถุท่ี A เป็นศูนย ์    ดงันั้นพอสรุปไดว้่า 
“พลงังานศกัยโ์นม้ถ่วง ณ จุดใด คืองานในการยา้ย วตัถุจากจุดอา้งอิงไปยงัจุดนั้น” 
 จากรูป 1. สามารถเขียนสมการ พลงังานศกัยโ์นม้ถ่วงดงัน้ี 
 
เม่ือ   Ep คือ พลงังานศกัยโ์นม้ถ่วง 
  W คือ งานท่ีเคล่ือนมวล m จาก A ไป B 

Ep(B) – Ep(A)  =  WAB 
  Ep(B) – Ep(A) = F.s 
 
 
 
    Ep(B) – Ep(A) = mgh 
 
 เม่ือ A เป็นจุดอา้งอิง ทีก าหนดใหเ้ป็น ศูนย ์ จะได ้
 
    Ep(B)   = mgh 
     

ในท านองเดียวกบัท่ีกล่าวมาน้ี เม่ือพิจารณาประจุในบริเวณท่ีมีสนามไฟฟ้าก็จะพบวา่ ประจุจะไดรั้บ
แรงกระท าจากสนามไฟฟ้า ซ่ึงอาจท าให้ประจุเคล่ือนท่ีและเกิดงานได ้จึงกล่าวไดว้่าประจุเม่ืออยู่ท่ีต  าแหน่ง
ต่างๆท่ีมีสนามไฟฟ้า จะมีพลงังานศกัย ์ซ่ึงเรียกวา่ พลงังานศกัยไ์ฟฟ้า 
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รูป 1.พลงังานศกัยโ์นม้ถ่วง 



 

 เม่ือน าประจุจ านวน q ไปไวท่ี้ต าแหน่งหน่ึงแลว้มีพลงังานศกัยไ์ฟฟ้าเป็น Ep     พลงังานศกัยไ์ฟฟ้าต่อ 1 

หน่วยประจุท่ีต าแหน่งนั้นจะมีค่าเป็น 
q

E p เรียกปริมาณน้ีว่า ศักย์ไฟฟ้า     ณ ต าแหน่งนั้น และเม่ือให้ V เป็น

ศกัยไ์ฟฟ้า ท่ีต าแหน่งนั้น จะเขียนไดว้า่  
     

q

E
           V         

p
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 จากสมการ 
q

E
      V

p
  จะเห็นไดว้า่ ศกัยไ์ฟฟ้าเป็นปริมาณสเกลาร์ เพราะเป็นขนาดของพลงังานต่อ

หน่ึงหน่วยประจุ และเม่ือพลงังานศกัยไ์ฟฟ้ามีหน่วยเป็นจูล ( J ) ประจุมีหน่วยเป็นคูลอมบ(์ C ) 
ศกัยไ์ฟฟ้าก็จะมีหน่วยเป็น จูลต่อคูลอมบ ์ซ่ึงเรียกวา่ โวลต ์( V ) 
 ในกรณีสนามโนม้ถ่วงของโลก พลงังานศกัยโ์นม้ถ่วงของวตัถุท่ีต าแหน่งต่างๆ ข้ึนอยูก่บัความสูงของ
วตัถุ เม่ือเทียบกบัระดบัอา้งอิง โดยจะเป็นระดบัใดก็ไดแ้ลว้แต่จะก าหนดและให้ระดบัอา้งอิงน้ีมีพลงังานศกัย์
โนม้ถ่วงเป็นศูนย ์ 
 ในการหาพลงังานศกัยไ์ฟฟ้าของประจุท่ีต าแหน่งต่างๆก็ตอ้งก าหนดระดบัอา้งอิงเช่นเดียวกนั 

เม่ือพิจารณาประจุ +q วางไวใ้นสนามไฟฟ้า ( E ) 
สม ่าเสมอดงัรูป 2. จะเกิดแรงกระท า ( F = qE ) ในทิศทาง
เดียวกบัสนามไฟฟ้า ถา้ตอ้งการยา้ยประจุ +q จาก A ไป B 
จะตอ้งให้แรงภายนอกกระท าต่อประจุ +q ในทิศทางสวน
สนามไฟฟ้ามีขนาดเท่ากบัแรงท่ีสนามไฟฟ้ากระท าซ่ึงก็เป็น
การใหง้านแก่ประจุไฟฟ้า เราอาจกล่าวไดว้า่ประจุไฟฟ้า 
ท่ี B มีพลงังานศกัยไ์ฟฟ้ามากกวา่เม่ือประจุไฟฟ้าอยูท่ี่ A 
 
 เม่ือปล่อยประจุ +q เคล่ือนท่ีไดอิ้สระ แรงเน่ืองจากสนามไฟฟ้าก็จะท าให้ประจุ +q เคล่ือนท่ีในทิศของ
สนาม คือ จาก B มา A นัน่คือ เม่ือปล่อยให้ประจุเคล่ือนท่ีอิสระโดยประจุบวกจะเคล่ือนท่ีจากต าแหน่งท่ีมี
ศกัยไ์ฟฟ้าสูงมายงัศกัยไ์ฟฟ้าต ่ากว่าเช่นเดียวกบัการตกเสรีของวตัถุภายใตอิ้ทธิพลของสนามโน้มถ่วง และ
สนามไฟฟ้ามีทิศช้ีจากต าแหน่งท่ีมีศกัยไ์ฟฟ้าสูงไปยงัต าแหน่งท่ีมีศกัยไ์ฟฟ้าต ่า 
 ถา้ให้ศกัยไ์ฟฟ้าท่ี B และท่ี A เป็น VB และ VA ตามล าดบั ผลต่างของศกัยไ์ฟฟ้า VB - VA  ระหวา่งสอง
ต าแหน่งน้ี เรียกวา่ ความต่างศกัยไ์ฟฟ้า หรือความต่างศกัยแ์ละถา้ใหง้านในการเคล่ือนประจุ +q จากจุด A ไปยงั

จุด B ดว้ยอตัราเร็วคงตวัเป็น W งานในการเคล่ือนประจุ +1 หน่วยจาก A ไป B จะมีค่าเท่ากบั 
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รูป 2.การเคล่ือนประจุ จาก A ไป B 



 

ศกัยไ์ฟฟ้าท่ี B มากกวา่ท่ี A เป็นปริมาณ 
q

W
จึงกล่าวไดว้า่ งานท่ีเกิดข้ึนในการเคล่ือนท่ีประจุ +1 หน่วยจาก

ต าแหน่งหน่ึงไปยงัอีกต าแหน่งหน่ึง ภายในบริเวณท่ีมีสนามในสนามไฟฟ้า คือ ความต่างศกัยไ์ฟฟ้าระหวา่ง 2 
ต าแหน่งนั้น 

 ซ่ึงเขียนเป็นสมการไดว้า่  VB - VA =    
q

W
  

 เน่ืองจากความต่างศกัยเ์ป็นค่าของงานต่อหน่ึงหน่วยประจุจึงเป็นปริมาณสเกลาร์และมีหน่วยเป็นโวลต์
เช่นเดียวกบัหน่วยของศกัยไ์ฟฟ้า 

 จากสมการ  VB - VA =    
q

W
  ถา้ก าหนดให ้VA เป็นศูนย ์ 

จะได ้  VB  =    
q

W
  

 กล่าวไดว้า่ ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่งใดๆ คือความต่างศกัยร์ะหวา่งต าแหน่งนั้นกบัต าแหน่งท่ีมีศกัยไ์ฟฟ้า
เป็นศูนย ์
 

ศักย์ไฟฟ้าเน่ืองจากจุดประจุ 
 
 จากความหมายของศกัยไ์ฟฟ้าถา้ตอ้งการหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่งใดๆ ตอ้งหางานท่ีตอ้งท าในการยา้ย
ประจุ +1 หน่วย จากระยะอนนัตม์ายงัจุดนั้น จากรูป ตอ้งการหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A และจุด B ซ่ึงอยูห่่างจากจุด
ประจุ Q เป็นระยะต่างกนั 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูป 3. งานในการเคล่ือนประจุจาก A ไป B 

 จากรูป 3. จุด A และ B ซ่ึงอยูห่่างจากจุดประจุ Q ออกมาเป็นระยะ rA และ rB ตามล าดบั โดยประจุ Q 
จุด A และ B อยูใ่นแนวเส้นตรงเดียวกนัดงัรูป  ถา้เคล่ือนประจุ +q จาก A ไป B ดว้ยอตัราเร็วคงท่ี เราตอ้งออก
แรง F โดยขนาดของแรง F จะเท่ากบัขนาดของแรงท่ีสนามไฟฟ้าเน่ืองจากประจุ Q ดา้นการเคล่ือนท่ีของประจุ 
+q งานท่ีเกิดเน่ืองจากการยา้ยประจุ +q จาก A ไป B หาไดด้งัน้ี 
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โดยการแบ่งระยะจาก A ถึง B ออกเป็นช่วงสั้นๆ ซ่ึงในแต่ละช่วงอาจถือไดว้า่แรงกระท าคงท่ีตลอด
ช่วงนั้นๆ โดย  W = Fs 

ให ้ WA1  คือ งานในการยา้ยประจุ +q จากต าแหน่ง A ไปยงัต าแหน่ง 1 จะไดว้า่ 
    WA1 = F( rA – r1 ) 

 และ F  =  2
r

KQq
     โดย   rA  มีค่าใกลเ้คียง  r1 มากจนถือไดว้า่ r

2     rAr1   

 ดงันั้น   WA1 = 
1A rr

KQq
( rA – r1 ) 

    WA1 = KQq 
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ท  านองเดียวกนั   W12 = KQq 

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    W23 = KQq 
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    WnB = KQq 
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ดงันั้น  งานทั้งหมด W  ในการยา้ยประจุ +q จาก A มา B มีค่า 
 WAB = WA1 + W12 + W23 +…+ WnB 

 WAB = KQq 
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 WAB = KQq 
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จาก VB - VA =    
q

W
    ดงันั้น VB - VA =   

AB r

KQ
  -  

r

KQ
   

ถา้ A อยูท่ี่ระยะอนนัต ์( VA  =  0 )    จะได ้  VB   =     
r

KQ

B

 

นัน่คือ ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่งซ่ึงห่างจากจุดประจุ Q เป็นระยะ r หาไดจ้าก 
     

V   =    
r

KQ
 

 



 

 จากการก าหนดให้ต าแหน่งท่ีระยะอนนัตมี์ศกัยไ์ฟฟ้าเป็นศูนยท์  าให้กล่าวไดว้่า ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่ง
ใดก็คืองานในการน าประจุ +1 หน่วยจากระยะอนนัตม์ายงัต าแหน่งนั้น 
 ศกัยไ์ฟฟ้าจะมีค่าเป็นบวกหรือลบข้ึนอยูก่บัชนิดของประจุท่ีท าให้เกิดสนาม เช่น ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่ง
ต่างๆในบริเวณท่ีสนามไฟฟ้าของประจุบวกจะมีค่าเป็นบวก 
 
ตัวอย่าง    จงหาศกัยไ์ฟฟ้า ณ ต าแหน่งต่างๆ ของประจุต่อไปน้ี 

1. ต าแหน่งท่ีอยูห่่างจากจุดประจุ 4 ไมโครคูลอมบ ์เป็นระยะ 5 เซนติเมตร 
2. ต าแหน่งท่ีอยูห่่างจากจุดประจุ - 4 ไมโครคูลอมบ ์เป็นระยะ 10 เซนติเมตร 

 

วธีิท า        1. จาก  V  =   
r

KQ
 

     V =   
5x10

x4x109x10
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-69

 

     V = 7.2x105  V 
ศกัยไ์ฟฟ้า ณ ต าแหน่งท่ีอยูห่่างจากจุดประจุ 4 ไมโครคูลอมบ ์เป็นระยะ 5 ซม.เท่ากบั 7.2x105 โวลต ์
 

  2. จาก  V  =   
r

KQ
 

     V =   
10x10

4x10-x9x10
2-

-69

 

     V = - 3.6x105 V 
ศกัยไ์ฟฟ้า ณ ต าแหน่งท่ีอยูห่่างจากจุดประจุ - 4 C เป็นระยะ 10 cm. เท่ากบั – 3.6x105 โวลต ์
 
ศักย์ไฟฟ้าเน่ืองจากจุดประจุหน่ึงจุดประจุ และมากกว่า 1 จุดประจุ 
 ศกัยไ์ฟฟ้าจะมีค่าเป็นบวกหรือลบข้ึนอยูก่บัชนิดของประจุท่ีท าให้เกิดสนาม เช่น ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่ง
ต่างๆในบริเวณท่ีสนามไฟฟ้าของประจุบวกจะมีค่าเป็นบวก 
 ในกรณีท่ีต าแหน่งท่ีพิจารณานั้นมีสนามไฟฟ้าเน่ืองจากเน่ืองจากจุดประจุหลายๆจุดประจุ ศกัยไ์ฟฟ้า
รวมท่ีต าแหน่งนั้นก็จะเป็นผลรวมทางพีชคณิตของศกัยไ์ฟฟ้าเน่ืองจากจุดประจุแต่ละจุดท่ีต าแหน่งนั้น เช่นใน
รูป เม่ือให ้V1 , V2

  และ V3  เป็นศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A เน่ืองจากจุดประจุ q1 , q2  และ q3  ตามล าดบั ศกัยไ์ฟฟ้า V ท่ี
จุด A เน่ืองจากจุดประจุทั้ง 3 จะมีค่า 
   VA = V1  +  V2  +  V3  
 



 

 
 
 
 
 
                                                                  รูป 4. ศกัยไ์ฟฟ้าเน่ืองจากจุดประจุ q1 , q2 และ q3  
 
 ดงันั้น ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่งหน่ึงเน่ืองจาก n จุดประจุ  จึงเขียนสมการไดว้า่ 

    V = 



n

1i
1V  

  
 เม่ือ V คือ ศกัยไ์ฟฟ้ารวมท่ีต าแหน่งหน่ึง 
  VI คือ ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่งนั้นเน่ืองจากจุดประจุแต่ละจุด 
ตัวอย่าง สามเหล่ียมดา้นเท่า ABC มีความยาวดา้นละ 20 เซนติเมตร ท่ีจุด A และ B มีประจุ   - 2 ไมโครคูลอมบ ์
และ 4 ไมโครคูลอมบ ์ตามล าดบั จงหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด C 

วธีิท า     จาก   Vc =    
B

B

A

A

r

KQ
     

r

KQ
  

      Vc =    
1-

9

2x10

9x10
( - 2x10-6  +  4x10-6 ) 

      Vc =    9x104 V  
ตอบ ดงันั้นศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด C เท่ากบั 9x104  โวลต ์
 ตัวอย่าง จุดประจุ 3 จุดประจุ วางอยูท่ี่มุมของสามเหล่ียมดา้นเท่ายาวดา้นละ 4 เซนติเมตร ท าให้จุดท่ี
เส้นมธัยฐาน  ทั้งสามเส้นตดักนัมีศกัยไ์ฟฟ้าเป็นศูนยห์ากจุดประจุ 2 จุดประจุ มีค่า    5 ไมโครคูลอมบ ์และ 3 
ไมโครคูลอมบ ์จงหาค่าจุดประจุจุดท่ี 3 
วธีิท า     จาก     VD =     0 

     
CD

KQ
    

BD

KQ
     

AD

KQ CBA
  = 0 

    ( เน่ืองจาก ABC เป็นดา้นเท่า จะไดว้า่ AD = BD=CD )  
     จะได ้  QA  +  QB  +  QC = 0 
       5 + 3 + Q = 0 
        Q = - 8 C  
ตอบ ดงันั้นจุดประจุจุดท่ี 3 มีค่า – 8 ไมโครคูลอมบ ์( คือเป็นประจุลบ ขนาด 8 ไมโครคูลอมบ ์) 

q1 

q2 

q3 

A 

C 

A B 

20 cm 

20 cm 

20 cm 

- 2C 4C 

C 

A B 
5C 3C 

(Q) 

D 



 

ศักย์ไฟฟ้าเน่ืองจากประจุบนตัวน าทรงกลม 
 จากความรู้เร่ืองตวัน าทรงกลมท่ีมีประจุ พบวา่การกระจายของประจุจะอยู่เฉพาะท่ีผิวอย่างสม ่าเสมอ
และรอบๆตวัน าทรงกลมจะมีสนามไฟฟ้า ซ่ึงได้ศึกษาไปแลว้ ในท่ีน้ีจะศึกษาศกัยไ์ฟฟ้าเน่ืองจากประจุบน
ตวัน าทรงกลม ทั้งภายนอกและภายในทรงกลมดงัรูป 1. 
 
 
 
 

รูป 1. ศกัยไ์ฟฟ้าภายนอกและภายในทรงกลม 
 

 จากรูป 1. ให้ตวัน าทรงกลมรัศมี a มีประจุ +Q ท่ีผิวนอกของทรงกลม  จุด A อยูภ่ายนอก   ทรงกลม
ห่างจากจุดศูนยก์ลางของทรงกลมเป็นระยะ r จุด B อยูท่ี่ผวิทรงกลม  จุด C อยูภ่ายในผวิ  ทรงกลม 
 
ศักย์ไฟฟ้า ณ จุดภายนอกทรงกลม 
 ในการหาศกัยไ์ฟฟ้า ณ จุดภายนอกทรงกลม จะเสมือนวา่ประจุ +Q จะรวมอยูท่ี่จุดศูนยก์ลางของทรง
กลม ดงันั้น ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A ซ่ึงมีค่า VA จะหาไดจ้าก 

    VA = 
r

KQ
 

 
ศักย์ไฟฟ้า ณ จุดภายในทรงกลม 
 การศกัยไ์ฟฟ้าภายในทรงกลมท่ีจุด C อาจหาไดจ้ากงานในการยา้ยประจุ +q จากจุด B ไปยงัจุด C ดงัน้ี 
  จาก WBC  = q( VC  -  VB )  ,( เม่ือ W  = Fs ) 
   Fs  = q( VC  -  VB )  ,( เม่ือ F  =  qE ) 
   qE(BC)  = q( VC  -  VB ) 
  แต่ภายในทรงกลมสนามไฟฟ้ามีค่าเป็นศูนย ์ ( E = 0 ) ดงันั้น 
    0 = q( VC  -  VB ) 
     VC  = VB  
 นัน่คือ ศกัยไ์ฟฟ้า ณ จุดใดๆในทรงกลมยอ่มมีค่าคงท่ีเท่ากบัท่ีผวิทรงกลมเสมอ 

เม่ือ ( a คือ รัศมีของทรงกลม ) 
 

    V = 
a

KQ
 

 

A B 
C 

a 

r 

+ 
+ + 

+ 
+ 

+ 
+ + + 

+ 

+ 



 

ศักย์ไฟฟ้าเน่ืองจากประจุบนตัวน าทรงกลมแสดงได้ดังกราฟในรูป 2. 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูป 2. กราฟแสดงศกัยไ์ฟฟ้าเน่ืองจากประจุบนตวัน าทรงกลม 
ตัวอย่าง   ทรงกลมตวัน าซ่ึงมีรัศมี 8 เซนติเมตร และมีประจุ  2.4 ไมโครคูลอมบ ์ จงหาศกัยไ์ฟฟ้า ณ ต าแหน่ง
ซ่ึงอยูห่่างจากจุดศูนยก์ลางของกลมตวัน าเป็นระยะทางเท่ากบั 5 เซนติเมตร  และ 12 เซนติเมตร 

วธีิท า  หาศกัยไ์ฟฟ้าจาก   V = 
r

KQ
 

    ท่ีต  าแหน่ง A และ B จะมีศกัยไ์ฟฟ้าเท่ากนั 
    โดย เราหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่ง B แลว้จะไดศ้กัยไ์ฟฟ้าท่ี A 

    VB = 
2-

-69

8x10

x2.4x109x10
 =  2.7x105 V 

     VA =   2.7x105 V 

  VC = 
2-

-69

12x10

x2.4x109x10
 =  1.8x105 V 

ตอบ ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีห่างจากจุดศูนยก์ลางเป็นระยะ 5 ซม.เท่ากบั   2.7x105 V  ( ศกัยไ์ฟฟ้าภายในทรงกลม
ตวัน าเท่ากบัท่ีผิวทรงกลม )  , ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีห่างจากจุดศูนยก์ลางเป็นระยะ 12 ซม.เท่ากบั   1.8x105    V 
 

ตัวอย่าง  ทรงกลมโลหะรัศมี 5 เซนติเมตร มีประจุบวกกระจายบนผวิอยา่งสม ่าเสมอ 9 x10- 6 คูลอมบ ์จากรูป 
จงหางานในการเคล่ือนประจุ +2x10- 6 คูลอมบ ์ตามเส้นทาง A  B  C  B  D 

วธีิท า  งานในการเคล่ือนประจุ นั้นจะไม่ค  านึงถึงเส้นทางในการ
เคล่ือนประจุเป็นหลกัส าคญั แต่จะค านึงถึงการเคล่ือนท่ีจาก
ศกัยไ์ฟฟ้าหน่ึงไปอีกศกัยไ์ฟฟ้าหน่ึง 
 จากรูป ศกัยไ์ฟฟ้าท่ี ต าแหน่ง A   และ  D  มีค่า 

VA = 
2-

-69

x10 25

x9x109x10
 

ศกัย์ไฟฟ้า ( V ) 

ระยะทาง ( r ) 

 รัศมี a 

8 cm 

5 cm 
12 cm 

A C 

B 

A 

B 

C 

D 15 cm 

15 cm 10 cm 

20 cm 

5 cm 



 

VD = 
2-

-69

x10 10

x9x109x10
 

WAD   =  q(VD – VA ) =   2x10- 6x9x109x9x10- 6 








0.25

1
 - 

0.10

1
   =  0.162x6  = 0.972  J  

ตอบ  งานในการเคล่ือนประจุ +2x10- 6 คูลอมบ ์ มีค่าเท่ากบั   0.972   จูล 
 
การหาความสัมพนัธ์ระหว่างความต่างศักย์และสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอ 
 จากการศึกษาเร่ืองการเคล่ือนยา้ยประจุไฟฟ้าในสนามไฟฟ้าพบว่างานท่ีใช้ในการเคล่ือนประจุ +1 
หน่วย จากต าแหน่งหน่ึงไปยงัอีกต าแหน่งหน่ึงในสนามไฟฟ้าคือ ความต่างศกัยร์ะหวา่งสองต าแหน่งนั้น โดย
ความต่างศกัยร์ะหวา่งสองต าแหน่งใดๆ จะมีความสัมพนัธ์กบัขนาดสนามไฟฟ้า     ดงัจะไดพ้ิจารณาต่อไปน้ี 
 ให ้A และ B เป็นต าแหน่งท่ีอยูใ่นบริเวณท่ีมีสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอ E โดยอยูห่่างกนัเป็นระยะ d และมี
ศกัยไ์ฟฟ้า เป็น VA และ VB ตามล าดบั เม่ือให ้F เป็นแรงท่ีท าใหป้ระจุ +q เคล่ือนท่ีจาก Aไป B 
ดว้ยอตัราเร็วคงท่ี ขนาดของแรง F จะเท่ากบัขนาดของแรงท่ีสนามไฟฟ้าต่อตา้นการเคล่ือนท่ีของประจุ +q ดงั
รูป 1 
 
 
 
 
 

รูป 1. การเคล่ือนประจุในบริเวณท่ีมีสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอ 
 ดงันั้น งานท่ีเกิดข้ึนเน่ืองจากการเคล่ือนประจุ +q จาก A ไป B หาไดจ้าก 
    WAB = q ( VB  -  VA )  ,( W = Fs ) 
    Fs = q ( VB  -  VA )  ,( F =qE , s = d ) 
    qEd = q (VBA)   ,( VBA =  VB  -  VA ) 

    E = 
d

V BA  

 

หรือ  E = 
d

 V- V AB  

 
  เม่ือ VB – VA  คือความต่างศกัยไ์ฟฟ้าระหวา่งจุดทั้งสองท่ีห่างกนั d หน่วยของสนามไฟฟ้า 
นอกจากเป็น นิวตนั/คูลอมบ ์( N/C ) อาจเขียนใหม่ไดเ้ป็น  โวลต/์เมตร  ( V / m ) 

F


F 

q E


E 
A B 

E


 

+q 



 

 
ตัวอย่าง แผน่คู่ขนาน 2 แผน่ ห่างกนั 20 เซนติเมตร มีความต่างศกัยร์ะหวา่งแผน่ทั้งสอง 500 โวลต ์จงหา 

ก. สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่คู่ขนานทั้งสอง 
ข. ถา้อิเล็กตรอนหลุดจากแผน่ลบดว้ยความเร่ง 1x1015 เมตรต่อวนิาทียกก าลงัสองจะเคล่ือนท่ีไปถึง

แผน่บวกดว้ยอตัราเร็วเท่าไร 
วธีิท า       
      ก.  สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่คู่ขนานทั้งสอง 

      จาก E  = 
d

V
 

       E = 
0.2

500
 

       E = 2500 V / m  
 
 ตอบ  สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่คู่ขนานทั้งสอง มีค่าเท่ากบั   2500   โวลตต่์อเมตร 
 

ข. จะเคล่ือนท่ีถึงแผน่บวกดว้ยอตัราเร็วเท่ากบั v2 = u2  +  2as 
v2 = 2(1x1015)(0.2) 
v = 2x107 m/s  

 
 ตอบ อิเล็กตรอนหลุดจากแผน่ลบถึงแผน่บวกดว้ยอตัราเร็ว เท่ากบั  2x107  เมตรต่อวนิาที 
 
งานในการเคลือ่นประจุ 
 งานในการเคล่ือนประจุจะไม่ข้ึนกบัเส้นทางการเคล่ือนท่ีของประจุ แต่จะข้ึนอยูก่บัต าแหน่งแรกกบั
ต าแหน่งสุดทา้ยของการเคล่ือนท่ี ดงัรูป 1. 
 
 
 
 
 

รูป 1. การเคล่ือนประจุจากต าแหน่ง B ไป A 
งานในการเคล่ือนประจุมีค่า  W =  q( VB  -  VA )   จากสมการจะไม่ข้ึนอยูก่บัระยะการเคล่ือนประจุ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

- 

- 

- 

- 

- 

500 V 

20 cm 

  - A B 

A 

B 

A 

B 

v


E 

E


E 



 

เส้นสมศักย์ 
 คือ เส้นท่ีต่อจุดต่างๆ ท่ีมีศกัยไ์ฟฟ้าเท่ากนั เส้นสมศกัยจ์ะตั้งฉากกบัเส้นแรงไฟฟ้าเสมอ 
จุด 2 จุดท่ีอยูบ่นเส้นสมศกัยเ์ดียวกนัจะมีความต่างศกัยไ์ฟฟ้าเป็นศูนย ์ดงัรูป 2 
 
 
 
 
 

รูป 2 เส้นสมศกัย ์
ต าแหน่งทีศั่กย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์ 
 คือ  อยูไ่กลมากๆ จากตน้ก าเนิด  การต่อสายลงดินถือวา่จุดท่ีต่อมีศกัยไ์ฟฟ้าเป็นศูนย ์
 
สรุป สมการทีใ่ช้ในการแก้ปัญหาศักย์ไฟฟ้า 

พลงังานศกัยไ์ฟฟ้า Ep = qV 
 ความต่างศกัยไ์ฟฟ้า VAB = VB  -  VA 

 สนามไฟฟ้า  E = 
d

V
 

 
ตัวอย่างการค านวณ ปริมาณต่างๆทีเ่กีย่วข้องกบัศักย์ไฟฟ้า 
 

ตัวอย่าง  ทรงกลมตวัน ารัศมี 2 cm และ 3 cm มีประจุ – 4 C และ 6 C ตามล าดบั เม่ือน ามาสัมผสักนัแลว้
แยกออกท่ีผวิของทรงกลมจะมีศกัยไ์ฟฟ้าก่ีโวลต ์
วธีิท า   เม่ือตวัน าทรงกลมมาสัมผสักนัจะมีการถ่ายเทประจุมีประจุรวม Q1 + Q2 =  - 4 + 6 =  2 C 
ตวัน าทรงกลมทั้งสองมีขนาดไม่เท่ากนั ดงันั้นทรงกลมทั้งสองจึงมีประจุไม่เท่ากนั แต่จะมีศกัยไ์ฟฟ้าเท่ากนั
  เม่ือ  Q1  =  Q  จะได ้ Q2   =  2 – Q 
 V1 = V2 

 
1

1

r

KQ
 = 

2

2

r

KQ
 

 
2

KQ
 = 

 

3

Q - 2K
 

 Q = 
5

4
   =   0.8 C    หลงัแตะแต่ละลูกมีศกัยไ์ฟฟ้า =  3.6x105  โวลต ์

 

+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ -
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-
- 
-
- 
-
- 
-
- 
-
- 
-
- 
-
- 
-
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+ 

  + 

เส้นสมศกัย์ 

V = 
r

KQ
 

 = 
2-

-69

2x10

x0.8x109x10
 

 = 3.6x105  โวลต์ 



 

ตัวอย่าง  วางประจุไฟฟ้า 3x10-4 คูลอมบ ์ท่ีต าแหน่ง x = -2 เมตร , y = 0 เมตร และวางประจุลบขนาดเท่ากนัท่ี
ต าแหน่ง x = 0 เมตร , y = 3 เมตร ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่งจุดก าเนิด ( 0, 0 ) เป็นก่ีโวลต ์
วธีิท า     V = V1  +  V2 

     V = 
2

2

1

1

r

KQ
      

r

KQ
  

     V = 
 

3

x103-x9x10
      

2

x3x109x10
-49-49

  

     V = 4.5x105  โวลต ์
 
  ตอบ ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่งจุดก าเนิด ( 0, 0 ) เท่ากบั  4.5x105 โวลต ์
ตัวอย่าง  จุด A อยูห่่างจากประจุ +8x10-9 C เป็นระยะ 0.9 m และจุด B อยูห่่างจากประจุ +8x10-9 C เป็นระยะ 
1.6 m จงหางานท่ีใชใ้นการเล่ือนประจุ +4 C จาก B ไปยงั A 

วธีิท า จาก VA = 
 

0.9

8x109x10
         

r

KQ
   

= 80 V 

  VB = 
 

1.6

8x109x10
         

r

KQ
   

= 45 V 
 WBA = q( VA – VB ) = 4x10-6 ( 80 – 45 ) = 1.4x10-4        J 
 
ตอบ งานท่ีใชใ้นการเล่ือนประจุ +4 C จาก B ไปยงั A เท่ากบั     1.4x10-4        จูล 
ตัวอย่าง  จงหางานท่ีใชใ้นการน าเอาประจุไฟฟ้า – 2.4 C และ – 3.6 C มาวางห่างกนัเป็นระยะ 6 เซนติเมตร 
วธีิท า   
  
1. งานในการน าประจุตวัแรกจากระยะอนนัต ์มาวาง จะมีค่าเป็นศูนย ์ดงันั้นงานในการน า – 2.4 C จึงเป็น

ศูนย ์
2. งานในการน า – 3.6 C มาวาง ใหห่้างกนั 6 เซนติเมตร หาจาก 

WA = q( VA – V ) = - 2.4x10-6 
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WA = 1.296    J 
ตอบ งานท่ีใชใ้นการน าเอาประจุไฟฟ้า – 2.4 C และ – 3.6 C มาวางห่างกนัเป็นระยะ 6 เซนติเมตร 
เท่ากบั 1.296    จูล 
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ตัวอย่าง  ถา้ E เป็นสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอ มีขนาด 20 โวลต ์/ เมตร จงหางานท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ีประจุ 2x10-9 คู
ลอมบ ์จากจุด A ไปตาม A  B  C จนถึง C ดงัรูป 
วธีิท า    จาก WAC = q ( VC – VA ) ……………………. 

    และ E = 
d

V
 = 

 

d

V-V AC   

    จะได ้ ( VC – VA ) = Ed ……………………. 
    แทนค่า   ใน   
    จะได ้ WAC = q Ed 
    แทนค่า  WAC = 2x10-9x20x10-1 
    WAC = 4x10-9 J 
ตอบ งานท่ีใชใ้นการยา้ยประจุมีค่า  4x10-9  จูล 
 
ตัวอย่าง  ประจุไฟฟ้าสองประจุ +Q และ –Q มีขนาด 10-9 คูลอมบ ์เท่ากนัวางห่างกนั 30 เซนติเมตร ดงัรูป ถา้
ปล่อยประจุ 10-6 คูลอมบ ์จากจุด A ประจุนั้นจะผา่นจุด B ดว้ยพลงังานจลน์เท่าใด 
วธีิท า 
 
 
 

 หา VA  ,   VB  ;  จาก VA = 
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     VB = - 45 V 
 หา  EK(B) ; จากหลกัทรงพลงังาน 
   Ep(A) + EK(A) = Ep(B) + EK(B)  
 เร่ิมปล่อย EK(A)  = 0  ( เพราะขณะเร่ิมปล่อยความเร็วเร่ิมตน้เป็นศูนย ์) 
    EK(B)  = Ep(A) - Ep(B) 
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    EK(B)  = qVA – qVB = q( VA – VB  ) 
    EK(B)  = 10-6 ( 45 + 45 ) 
    EK(B)  = 9x10-5 J 
ตอบ ประจุผา่นจุด B ดว้ยพลงังานจลน์ 9x10-5  จูล 
 
ตัวอย่าง  อนุภาคหน่ึงมีประจุ 5x10- 6 คูลอมบ ์เร่ิมเคล่ือนทีจากจุดหยดุน่ิง ในบริเวณท่ีมีสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอ
ขนาด 100 โวลต ์/ เมตร เม่ืออนุภาคน้ีเคล่ือนท่ีในทิศทางเดียวกบัสนามไฟฟ้าไดไ้กลเท่าใดจึงจะมีพลงังานเป็น 
4x10- 4 จูล 
วธีิท า  จากหลกัทรงพลงังาน 

Ep(A) + EK(A) = Ep(B) + EK(B)  
เร่ิมปล่อย EK(A)  = 0  ( เพราะขณะเร่ิมปล่อยความเร็วเร่ิมตน้เป็นศูนย ์) 
  Ep(A)  - Ep(B) =  EK(B)  
  q( VA – VB  ) = EK(B)    
   qEd = EK(B) 
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   d = 0.8 m 
ตอบ อนุภาคเคล่ือนท่ีไดไ้กล  0.8  เมตร 
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